

商务及经济发展局局长在海洋公园拟议未来路向记者会开场发言（只有中文）

\*\*\*\*\*

商务及经济发展局局长邱腾华今日（一月十八日）就海洋公园的拟议未来路向记者会举行记者会。以下是他的开场发言：

各位新闻界朋友，各位市民大家好。去年五月，海洋公园获立法会拨款支持，得以继续营运。与此同时，海洋公园公司、政府，连同我们委托的顾问于这段时间重新审视了海洋公园的未来路向。正如我们以往承诺，我们希望用半年完成这项工作，今日我们很高兴可以向公众交代公园的未来发展路向。

在去年申请立法会拨款后，我们一直不停与公众讨论，并进行收集意见的工作。我们与不同的持份者进行了广泛和深入的讨论，当中包括立法会议员，亦有在区议会层面征询他们（区议员）的意见，也有与旅游界别有关的策略小组，以至与公园有关的业界，包括会议及展览、餐饮、旅游、专业界别如建筑、测量、规划、园境界别，我们都有进行谘询工作；而教育界、动物及保育倡议组织、体育／康乐活动团体等亦有向我们提出意见。我们很开心很多人于这段期间主动地与我们进行交流，并表达他们希望海洋公园能够继续运作，甚至比以前做得更好。基于这些支持，我们在研究海洋公园转型发展时，得到几个清晰的共识，这亦是由去年年中于立法会讨论至今，变得越来越聚焦和清晰（的共识）。

简单来说有三点：第一，所有与我们倾谈或提意见的人都十分重视海洋公园拥有的独特优越性，就是在教育和保育方面具有丰富和领先的经验，国际上做出了成绩，大家都希望海洋公园能够在这方面继续发挥所长，并再进一步。（海洋公园在教育、保育或保护动物方面的功能和角色是社会一致公认、赞同和十分支持的，并希望海洋公园可以继续进行。这是第一点。

第二，大家都觉得海洋公园应逐步改变营运，不可以只作为主题公园式或大规模机动游戏式的公园，反而应该尽量减省不符合经济效益或老旧的设施，因为这方面可能有其他的乐园，有很大的竞争。海洋公园在缩减相关开支或投放后，可否转型，发展其具有优势的地方；或利用本身的条件，发掘具有独特优势的元素，包括地点、自然景观、山势和海岸线，以及刚才所提到的，本身做得好的教育和保育工作，以期为访客提供与别不同的更佳体验。

第三，很多人提到，海洋公园不单是一个公园，亦是区内，甚至是香港社会的独特资产，所以希望海洋公园的发展可带动香港的经济，尤其是如果它可以发展成为一个具特色的休闲和渡假胜地，并透过园内园外合作和协同效应，带动南区以至全香港的发展。

我们是次为海洋公园拟订未来发展路向时，吸纳了上述三点的意见，亦成为新方向内的指南。今日我们为大家介绍园区的发展，亦想在此提及几项重点。

第一，海洋公园的新面貌新体验计划中的首个重点方向是希望将海洋公园的部分区域，即是下园区，免费开放予所有市民使用。这项改变是希望打造一个大家可随心所欲入场的消闲消遣、饮食零售区域，方便大家享用，尤其市民由金钟乘坐一个地铁站便可到这个地区。这会改变大家需要购买入场票，或是每年只到访一至两次的习惯，变成平时也可以享用。

第二个方向是营运上的改变。海洋公园希望透过将部分园区的设施外判予其他营运者，或是以商业合作的方式经营，但同时会保留部分的核心设施自行经营，当中包括刚才提及的保育和教育设施，以及即将投入服务的水上乐园。因此，这当中有合作的形式，亦有自行营运的形式，最终是希望这两种形式能令海洋公园达致以往所能做到的自负盈亏。

第三方面的工作重点是我刚才提过的保育和教育工作，这方面不单不能停止，更要继续投放资源，做好有关工作。政府亦觉得就这方面应给予公园适当的支持，令其教育和保育的工作不至白费。

最后一点，在重新发展计划内，我们着重海洋公园和整个南区（的连系），尤其是行政长官于《施政报告》内提出的「跃动港岛南」计划，海洋公园是重要的一环。这方面包括园内园外的发展，以至发展水上旅游，以及与区内其他景点合作，希望支持整个「跃动港岛南」的发展。

在这几项方针下，公园需要时间和额外资源作出改动，政府必须助其一臂之力。政府的支援有三方面，第一方面是减轻海洋公园现时对政府的债务负担，因为这对海洋公园构成巨大的利息压力，我们认为若能免除其利息，海洋公园可以「轻身上路」；第二方面，政府会为公园向公众提供的，尤其是教育和保育方面的工作，提供有时限式的经费支援。这方面是公园为社会做的工作，若能在它最困难的时候作出支援，相信会对海洋公园有帮助，最终大众亦会受益。第三方面，鉴于过去整整一年，由于疫情的缘故，海洋公园于去年只有一百二十九天能够对外开放，有二百三十七天被迫关门。海洋公园其实是乐于加强（防疫）管理的机构，但于这段困难时期，在零收入下要应付其他开支。政府会于财政上提供一笔过的拨款，协助公园渡过困难，希望公园于重整后达致自负盈亏。

这是大致上的方向，我稍后乐意解答大家提出的问题。

完

2021年1月18日(星期一)  
香港时间 17时31分